

# 中国体育报

CHINA SPORTS DAILY

国家体育总局政府网 <http://www.sport.gov.cn>

新体育网 <http://www.new-sports.cn>



2023年3月

2

星期四

国家体育总局主管  
中国体育报业总社  
有限公司主办  
中国体育报出版  
今日八版  
国内统一刊号：  
CN11-0082  
邮发代号：1-47  
第14109期

## 滑雪登山世锦赛中国再添一金

本报讯 当地时间3月1日,2023年国际滑雪登山联合会世界锦标赛继续在西班牙博伊陶尔进行。在垂直竞速赛U18女子组,我国年轻运动员次且玉珍发挥出色,为中国队拿下本届世锦赛第二枚金牌。

第二个比赛日进行的是垂直竞速赛,比赛起点设置在海拔2040米,终点海拔在2560米,运动员需穿着雪板攀登,比赛距离3.2千米,累计爬升达到520米。本届世锦赛垂直竞速赛比赛线路只有一条,不分组别。中国队派出13名选手参加了各组别垂直竞速项目的比赛,最终,经过激烈角逐,在U18女子组,

我国年轻运动员、意大利青年世界杯冠军次且玉珍以31分19秒领先第二名59秒的巨大优势为中国队拿下滑雪登山世锦赛垂直竞速赛的冠军,这也是中国队在本届世锦赛上取得的第二枚金牌。

在U18男子组,首次参加世锦赛的年轻小将布鲁尔和毕禹新分别以26分59秒和27分27秒的成绩获得该组别第六和第八的好成绩。在U20女子组中,索朗曲珍以30分40秒的成绩获得该组别第五名,为中国队拿下短距离项目首金的玉珍拉姆以31分10秒的成绩获得该组别第六名,小将卯升梅以31分54秒的成绩收获第七名。(王向娜)

本报记者 李晓洁

2022-2023赛季国际滑联世界短道速滑锦标赛将于3月10日至12日在韩国首尔举行。3月1日,中国短道速滑队正式公布了5男5女参赛名单,分别为男运动员李文龙、林孝俊、刘冠逸、宋嘉华、钟宇晨,女运动员公俐、王欣然、王晔、臧一泽、张楚桐。

不久前,本赛季短道速滑六站世界杯全部结束,中国队交出了4金3银3铜的成绩单。北京冬奥会后,由主教练张晶率领的新一届中国短道速滑队成立,在参加世界杯的阵容中,只有林孝俊、李文龙、张楚桐有冬奥会参赛经历。赛季之初,运动员们的表现反映出他们当下的状态不适应国际比赛节奏,不了解对手特点,队伍尚处在磨合期。这支年轻的队伍在世界杯和四大洲锦标赛中迅速成长,在4金3银3铜的成绩中,3金2银2铜是在后两站世界杯上获得的。“前四站和后两站之间大约有一个半月的调整期,这段时间运动员在技术、体能、速度、竞技对抗能力等方面都逐渐适应、提高。最重要的是年轻运动员的自我管理能力和学习能力也随之提升。”对于后两站比赛队员们的惊喜表现,主教练张晶如此解释。

本次世锦赛中国短道速滑队正在按照训练计划全力备战,据张晶介绍,除了林孝俊和臧一泽,其他选手均没有世锦赛参赛经验。世锦赛的对手比世界杯更强大,“我们的新人稍显稚嫩,参赛目的以锻炼队伍、积累经验为主,所以我们会把每一轮比赛当作决赛去拼,敢打敢拼是我们新人的最终目标。”张晶说道,“金牌和奖牌并不在我预期之内,要给新人展示的机会,让他们了解世界格局和对手,从中找到不足,看到差距,坚定训练目标,寻找突破方向。”

张晶还表示,本赛季锻炼新人是为2026年冬奥会做准备,甚至可以计划到2030年冬奥会。林孝俊竞技状态回升增加自信,钟宇晨和宋嘉华也用成绩证明了自己的进步。“运动员的心态、场外情况、技战术安排等每一个细节都关系到比赛结果,我们要尽可能做到更好。”在出征世锦赛前,主教练张晶在接受本报记者采访时说道,“运动员们已经看到了自己的改变,我和他们坚信,在接下来的比赛中大家也会看到他们的进步。”

CBA第三阶段打响

## 浙江广东收获开门红

本报讯 3月1日,本赛季CBA常规赛第三阶段打响,本阶段联赛恢复主客场。当天结束的比赛中,第二阶段结束后排名前三位的球队,浙江队、广东队拿到本阶段开门红,辽宁队则是经过双加时不敌山东队。

第二阶段排名联盟榜首的浙江队坐镇主场85比73击败广州队,他们的大外援摩西·赖特伤愈复出,拿下全队最高的25分和10个篮板,吴前贡献18分。广州队崔永熙和焦泊乔分别贡献14分和10分,祝铭震不在状态,出场40分钟14投全失,只靠罚球得到1分。

广东队主场迎战山西队,后者在休赛期引进了王汝恒和旧将乔纳森·西蒙斯,两人也在比赛中披挂上阵。不过比赛开始后整体实力更强的广东队占据上风,首节就以35比14取得领先。山西队虽然在后面的比赛中追回一些分数,但主动权始终掌握在“华南虎”手中,最终广东队以107比101击败山西队,在主场收获第三阶段开门红。

本场比赛徐杰得到广东队最高的18分,易建联、汉密尔顿都拿到两双的数据。山西队王汝恒进入首发阵容,贡献10分和3个篮板,西蒙斯拿到14分。

当天最激烈的比赛当属辽宁队客场与山东队的交锋,常规赛第二阶段后两队分别排在第三、四位。此役两队鏖战两个加时赛,最终依靠焦海龙和张辉的三分球,山东队以119比114艰难击败辽宁队。辽宁队主力中锋韩德君复出,拿到6分和7个篮板,赛前回归的大外援莫兰德没有登场。山东队外援吉伦沃特得到全队最高的32分,陶汉林贡献29分。

福建队和上海队的比赛也打进加时,最终福建队133比130取得胜利,爆出冷门。其他比赛中,南京队85比93不敌青岛队,深圳队94比85战胜四川队,吉林队108比93击败宁波队。(唐建华)

世锦赛参赛名单公布

## 中国短道速滑队要敢打敢拼

## 习近平在中央党校建校90周年庆祝大会暨2023年春季学期开学典礼上发表重要讲话强调

# 坚守党校初心 努力为党育才为党献策

蔡奇丁薛祥出席

新华社北京3月1日电 中共中央党校3月1日举行建校90周年庆祝大会暨2023年春季学期开学典礼。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平出席并发表重要讲话。他强调,党校始终不变的初心就是为党育才、为党献策。各级党校要坚守这个初心,锐意进取、奋发有为,为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴作出新的贡献。

中共中央政治局常委蔡奇、丁薛祥出席。

上午10时,会议开始。全体起立,高唱国歌。

在热烈的掌声中,习近平发表重要讲话。他指出,围绕中心、服务大局,是党校事业必须始终坚持的政治站位,是践行党校初心的必然要求。必须始终坚持以党的旗帜为旗帜、以党的意志为意志、以党的使命为使命,自觉在党的新的伟大事业和党的建设新的伟大工程中精准定位,自觉为党和国家工作大局服务。必须坚持正确办学方向,始终坚持党校姓党,坚持党性原则,自觉服从服务于党的政治路线,严守党的政治纪律和政治规矩,坚持在党爱党、在党言党、在党忧党、在党为党,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,在思想上政治上行动上自觉同党中央保持高度一致。必须找准党校工作与党的中心任务的结合点、切入点、着力点,紧扣党之所需、发挥自身优势,做到党需要什么样的干部,党校就培养什么样的干部;党需要什么解决什么重大问题,党校就努力在哪些方面建言献策。

习近平强调,为党育才,是党校的独特价值所在。党校是干部教育培训的主阵地,必须在培养造就堪当民族复兴重任的执政骨干队伍上积极作为,做好新时代的传道、授业、解惑工作,传好马克思主义真理之道,授好推动改革发展稳定之业,解好改造主观世界和客观世界所遇之感。

习近平指出,理论修养是领导干部综合素质的核心,理论上的成熟是政治上成熟的基础,政治上的坚定源于理论上的清醒。

对领导干部来说,马克思主义这个看家本领掌握得越牢靠,政治站位就越高,政治判断力、政治领悟力、政治执行力就越强,观察时势、谋划发展、防范化解风险就越主动。党校要进一步加强马克思主义理论教育培训,重点抓好用马克思主义中国化时代化最新成果统一思想、统一意志、统一行动,坚持不懈用新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂。

习近平强调,党校是领导干部锤炼党性的“大熔炉”。各级党校要把党性教育作为教学的主要内容,深入开展理想信念、党的宗旨、“四史”、革命传统、中华民族传统美德、党风党纪教育,把党章和党规党纪学习教育作为党性教育的重要内容,引导和推动领导干部不断提高思想觉悟、精神境界、道德修养,树立正确的权力观、政绩观、事业观,保持共产党人的政治本色。

习近平指出,履行好党和人民赋予的新时代职责使命,领导干部必须全面加强各方面本领,努力成为本职工作的行家里手。各级党校要紧紧围绕党中央重大决策部署,紧密结合国家重大战略需求,组织开展务实管用的专业化能力培训,重点提升领导干部推动高质量发展本领、服务群众本领、防范化解风险本领,同时加强斗争精神和斗争本领养成,着力增强防风险、攻难关、迎挑战、抗打压能力,不断提高专业化水平,更好胜任领导工作。

习近平强调,党校作为党的思想理论战线的重要方面军,承担着为党献策的重要职责。要做好理论研究、对策研究这个探索规律、经世致用的大学问,在党的创新理论研究阐释、推进党的理论创新、为党和政府建言献策等方面推出高质量成果。这也是党校的独特价值所在。

习近平指出,党校是党的意识形态工作的重要前沿阵地,必须掌握在忠于党、忠于马克思主义的人手里。党校要宣传党的主张,有针对性地批驳各种歪理邪说,当好党的创新理论的积极宣讲者、马克思主义在意识形态领域指导地位的坚定维

护者、用党的意识形态引导社会思潮的可靠排头兵。

习近平强调,坚守党校初心,就必须始终坚持从严治校、质量立校,遵循最严格的政治标准、学术标准、教学标准、管理标准,发挥不正之风“净化器”、党性锻炼“大熔炉”、全面从严治党“风向标”的作用。要加强党校光荣传统和优良作风教育,加强政治纪律和政治规矩教育,引导党校教师潜心治学、虔诚问道、悉心育人。各级党校要敢抓敢管、严抓严管,让学员一进党校就感受到学习之风、朴素之风、清朗之风。要把质量立校作为办学治校的生命工程,坚持高标准办学。要抓好人才队伍这个关键,大力实施人才强校战略。

习近平最后强调,坚持党对党校工作的全面领导,是我们党办党校的根本经验,也是推动党校事业健康发展的根本保障。要坚持全党办党校,各级党委和政府、相关职能部门要以实际行动支持党校事业发展。

陈希在主持会议时表示,习近平总书记的重要讲话回顾总结了中央党校90年历史成就和光辉业绩,围绕坚守“为党育才、为党献策”的党校初心作了全面深刻阐述,是指引新时代党校事业发展的纲领性文献。各级党校要深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,在新征程上不断开创党校工作新局面,为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴贡献智慧和力量。

会议在雄壮的《国际歌》声中结束。

李干杰、李书磊、刘金国出席。

中央有关部门负责同志,中央党校(国家行政学院)和中国浦东、井冈山、延安干部学院领导班子成员及教职工代表、在校学员,中央党校(国家行政学院)原校(院)领导、离退休老同志代表等参加会议。会议以电视电话会议形式召开,中国浦东、井冈山、延安干部学院设分会场。

## 打通基层体育服务“最后一公里”

# 这些“体育委员”不寻常

本报记者 林 剑

华灯初上,浙江台州天台县三河镇下坊村村委大院门口已经成为各种交通工具的聚集地,要是晚来片刻,往往会面临3500多平方米的体育场地“一位难求”的境地。“90后”小伙许怀炜这里是这里的大管家,从场地维护、赛事组织、健身指导到自己上阵打篮球、打羽毛球,哪里都有他的身影。健身群众们都称呼他“许委员”。

许怀炜是村里的体育委员。在天台,就是以公益的形式协助村民(社区居民)委员会参与基层体育治理,组织体育公共服务,推动全民健身国家战略在村(社区)实施的人员,工作职责包含但不限于健身指导、项目领办、场馆运维、活动组织、体育宣传等。

2019年来,为深入推进“最多跑一次”改革向公共体育服务领域延伸,破解基层体育服务支撑弱、参与低、组织难等难题,天台创新基层体育委员工作机制,打通了基层体育服务“最后一公里”,使基层体育工作有组织、有阵地、有制度、有计划、有活动、有措施、有保障,基层体育工作活力大幅提升,基层体育治理水平显著增强。不少下坊村村民说,千好万好,不如我们的“体育委员”好。

目前,天台当地423名体育委员已经覆盖全县374个行政村,组成了21个社区的基层体育委员队伍。他们中优先聘用的是各级社会体育指导员,同时,每一名基层体育委员也通过培训成为了社会体育指导员,以“场地建管”“体育活动”“你点我送”“队伍组建”“培训指导”等方面作为有力抓手,扎根乡镇、片区、村,服务基层公共体育。

本报记者 轧学超 王子纯

## 坝上乡村「蝶变」 铺展幸福画卷

特布不落村是坝上的一个美丽乡村。受农作物生产期短、人口流失严重和区位交通不便等因素制约,一度成为河北张承坝上地区的深度贫困村。

河北省体育局对口帮扶特布不落村后,结合村庄禀赋优势,积极探索体育扶贫、体育助力乡村振兴的路子,以体育为纽带,将“凉美静高(亚高原)”打造成村庄最具吸引力、竞争力的“卖点”,对接体育市场、导入体育人群,着力创建坝上草原候鸟消夏赛训目的地、特布不落塞北体育特色村,通过发挥“倒逼”“牵引”双向作用,有效弥补了特色村硬件“短板”,改善了村容环境,逐步培育起立业兴村产业。

特布不落村党支部书记张志军告诉记者,该村原来到处是乱石、巨石,村里甚至保留着原始状态的土路,一到下雨天就泥泞不堪,村民出行不便。河北省体育局对口帮扶特布不落村以来,通过创建塞北体育特色村,倒逼村容环境提升,一切都有了改变。“现在修了水泥路,我们再也不怕把鞋踩脏了。”村民黄旭飞说。

放眼现在的特布不落村,健身广场、门球场、篮球场等已成为村民的聚集地。村民孙照明经常与朋友一起健身,“能在村里的广场运动是一件幸福的事。”

“开展体育特色村建设,让我们走出了一条致富路。”张志军很兴奋。他说,特布不落村土地贫瘠,经济发展缓慢,“天冷”“地偏”“石头多”“村民外出不回窝”等问题就像拦路虎,制约着村里的发展。近几年,有党的好政策指引、有河北省体育局的对口帮扶、有社会方方面面的支持,我们的体育特色村建设搞得有声有色,乡村振兴已经迈出坚实步伐。

在村民看来,如今的特布不落村不仅村容村貌美了,大家的精神面貌变好了,腰包也鼓了。沿着整洁漂亮的硬化道路走在特布不落村,具有鲜明塞北风情、坝上特色、体育候鸟消夏特点的宜居宜业型新农村已经初见规模。

张志军说,借助特布不落塞北体育特色村创建的东风,村庄正在化茧成蝶,发展路子越来越宽。特别是自去年起,各项赛训活动收入全部纳入村委会集体收益管理,这标志着坝上候鸟消夏体育赛训模式已具备了盈利“造血”能力。目前全村党员干部和村民致富的信心越来越足,在积极举办各类体育活动,巩固现有事业的基础上,还畅想未来能带领村民探索“体育+”发展模式,将农牧、旅游、商贸、研学等内容融入,以体育为桥梁,为坝上更多的特色产品找到优势、找到市场,真正将特布不落品牌做得更大、叫得更响。